



## 确保党始终成为坚强领导核心 ——党的十八大以来毫不动摇坚持和加强党的全面领导述评

新华社记者 高蕾 张研 董博婷

### 领航中国

编者按:党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗,领航中国号巨轮破浪前行,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。即日起,新华社开设“领航中国”专栏,连续播发系列述评,全面反映党的十九大以来的重大成就和新时代10年的伟大变革,凝聚继续前进的强大力量。今天推出第一篇《确保党始终成为坚强领导核心——党的十八大以来毫不动摇坚持和加强党的全面领导述评》。

居于首位。万山磅礴,必有主峰。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导,将其作为开创事业新局面的重中之重,为新时代党和国家事业发展提供根本保证。

#### “党的领导是党和国家事业不断发展的‘定海神针’”

“没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。”庆祝中国共产党100周年大会上,习近平总书记的话语响彻神州大地。那句诞生于战火纷飞年代的话语在新时代得到了新的扩展,成为亿万人民的一致共识。“必须加强和改善党的领导,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用”。2012年11月17日,刚刚当选中共

央总书记的习近平在主持十八届中央政治局第一次集体学习时,就对坚持党的领导提出明确要求。随后,总书记不断深化这一重大论述——“中国最大的国情就是中国共产党的领导”;

“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的”;

“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势”;

“坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路”……

习近平总书记以一系列重要论述深刻阐述了坚持党的全面领导的极端重要性和科学内涵,为统一全党全国人民思想提供了理论指南。

党的十八大以来,从锐意进取,打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,到践行

大国之诺,如期举办北京冬奥会、冬残奥会;从不畏艰难,众志成城抗震灾、斗洪水,到举全党全国全社会之力抗击新冠肺炎疫情……事实雄辩证明,“中国共产党所具有的无比坚强的领导力,是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨”。

全党有核心,党中央才有权威,党才有力量。2021年11月,党的十九届六中全会作出重大政治论断:

“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”

“两个确立”是党在新时代取得的最重大的政治成果、最重要的历史经验,是实现新时代新征程各项目标任务的根本保证。

#### “加强党对一切工作的领导,这一要求不是空洞的、抽象的,要在各方面各环节落实和体现”

2022年7月13日,北京市中小学校党组织领导的校长负责制改革工作部署会举行,来自各区的教育工委书记、学校党委书记、校长们围绕建立中小学校党组织领导的校长负责制展开研讨,努力把改革各项政策措施落到实处,加强党对基础教育工作的全面领导。

这是近年来,党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节的一个缩影。

在国家制度和治理体系体系中,党是决定整个系统运行的关键。

2019年10月,党的十九届四中全会系统描绘了中国特色社会主义制度图谱,将党的领导制度明确为我国根本领导制度。会议同时强调要坚决维护党中央权威。▶下转A5版

## 庄悦群到电白区调研沉香产业发展情况 用好“一四五”工作机制 让沉香树变成百姓致富的“摇钱树”

■记者 赵艺 通讯员 茂新

本报讯 9月4日上午,市委书记庄悦群到电白区观珠镇,深入晨光村委会上塘塘村、九州沉香城,就学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述精神,贯彻落实市第十二次党代会和市政府工作报告部署要求,加快沉香产业发展进行调研。

庄悦群强调,要认真贯彻落实市第十二次党代会和市政府工作报告部署要求,锚定全产业链打造“五棵树一条鱼一桌菜”目标,用好乡村振兴“一四五”工作机

制,以产业筑基、文化铸魂、风貌塑形、功能强村为着力点,全产业链推动沉香产业高质量发展,让沉香树变成百姓致富的“摇钱树”。要贯通产销,坚持规划先行、市场导向和龙头引领,合理做好顶层设计,科学制定沉香产业发展规划和行业标准,发挥沉香行业协会商会作用,通过抓链条、抓企业、抓平台、抓服务,积极引导资源要素有效聚集,将生产向加工、品牌、销售拓展。要融合农文旅,深入挖掘各村镇资源禀赋和地域特色,创新传承沉香文化、观珠文化,突出“共性+

个性”,聚力打造集沉香种苗培育、种植加工、产品生产、文化展示和特色康养旅游有机融合的沉香旅游带,实现产、人、文、景有机融合,推动一二三产业高效融合发展。要以党建为引领,坚持党支部领办、合作社办、健全联农带农机制,引导农民自发加入、连片种植、规范经营,将沉香种植产业化、标准化,夯实沉香产业高质量发展基础。要严格落实“1+4”政策文件,加快推进村庄规划,全面加强农房管控,严格打击违法占用耕地建房行为,保留乡村特色风貌,让乡村

看山望水皆风景,一村一落尽乡愁。

庄悦群还来到观珠镇人民政府,看望珠海市驻镇帮镇扶村工作队,感谢工作队的大力帮扶,充分肯定帮扶工作取得的成效。他勉励队员们继续以饱满的热情、务实的作风,坚持把好事办好,把实事办实,为全面乡村振兴贡献力量。要紧紧围绕沉香产业发展,科学谋划、精准发力,大力发展富民兴村产业,深入推进农村人居环境整治提升,努力建设美丽乡村。

市领导王土瑞、王小慧、肖爽参加调研。

## 市人大常委会会议听取和审议市政府关于茂名市2022年国民经济和社会发展计划上半年执行情况的报告 经济社会发展大局总体稳中向好

■记者 曾金妍

本报讯 近日,市十三届人大常委会召开第六次会议,听取和审议了市政府关于茂名市2022年国民经济和社会发展计划上半年执行情况的报告。

常委会组成人员在审议时指出,今年以来,全市各地各部门以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神,认真落实省十三次党代会精神和市十二次党代会精神,深入实施省委“1+1+9”工作部署和市委“1+4+6”工作布局,认真执行市十三届人大一次会议审议通过的《政府工作报告》及2022年国民经济和社会发展计划,持续加大“六稳”“六保”工作力度,着力畅通经济循环,强化政策供给和调度调节,高效统筹疫情防控和经济社会发展。上半年主要经济指标实现正增长,经济社会发展大局总体稳中向好。

但同时仍存在上半年部分指标和工作进度不及预期,经济社会发展面临较大困难挑战等问题。为做好下半年工作,努力实现全年经济社会发展各项目标任务,常委会组成人员建议,要坚决落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,坚持底线思维,统筹好发展和安全,稳妥防范化解经济金融风险,做好防汛救灾各项工作,抓好安全生产,保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境,以实际行动迎接党的二十大召开;要加大惠企政策供给力度,抓好国家、省、市稳经济一揽子政策措施落地落实,增强政策的针对性和有效性,持续释放政策红利,更好引导市场预期;要精准发力扩投资,更好发挥重点项目和专项债的撬动作用;要聚焦支柱产业,做实做强做优实体经济;要坚持人民至上,加大保民生工作力度。

## 2022年茂名市“21天阅读挑战书”颁奖活动举行 230名小读者完成挑战

■记者 陈珍珠 通讯员 冯木维

本报讯 9月3日下午,全民阅读系列活动——2022年茂名市“21天阅读挑战书”颁奖活动在茂名市图书馆四楼大会议室举行,共有230名小读者获奖,其中完成三项挑战获得“全能之星”的小读者有32人。

记者了解到,该活动从7月21日持续到8月31日,吸引了两百多名小读者参加,其中年龄最大的15岁,最小的只有4岁。其中,完成挑战一,累计打卡21次,获得“阅读之星”的小读者是164人;完成挑战二,累计打卡12次及借阅图书21册次,获得“借阅之星”的小读者是17人;完成挑战三,累计推荐图书21册次的,获得“推荐之星”的小读者是17人;完成三项挑战获得“全能之星”的小读者是32人。由于疫情防控的原因,此次颁奖活动只邀请获得“全能之星”的小读者参加颁奖活动,其余阅读之星、推荐之星和借阅之星等获奖者将错峰安排到茂名市图书馆领取奖品。

“21天阅读挑战书”活动是广东省文化和旅游厅主办的广东省“粤读越精彩”全民阅读系列活动之一,由广东省立中山图书馆牵头,联合各级公共图书馆共同举办,每届活动都吸引了大批小读者走进图书馆阅读打卡,坚持完成阅读挑战,既丰富了小读者暑期学习生活,让他们体验到成功的喜悦,也激发小读者的阅读兴趣,培养了爱阅读的好习惯。

## 铭记革命历史 传承红色基因 团市委开展2022年茂名市纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利77周年主题教育活动

■记者 邓海非

本报讯 9月3日,由团市委主办、市青少年活动中心承办的“铭记革命历史·传承红色基因”抗战胜利77周年主题教育活动在市青少年活动中心四楼多功能厅顺利举办。我市50余名青少年参加了活动。

活动中,青少年们满怀热情倾听了红色故事教育宣讲,学习抗战期间涌现的抗日英雄的事迹。在互动环节,青少年们传唱了爱国歌曲《歌唱祖国》,观看了抗战题材红色电影《百团大战》。在手

工环节,青少年们在老师的带领下,一针一线缝制小红军包,感悟革命先辈艰苦奋斗、百折不挠的精神。

据悉,本次活动旨在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利77周年,弘扬伟大抗战精神,广泛凝聚奋进力量,教育青少年铭记历史、珍爱和平,激励青少年为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。



扫一扫 更精彩



参与活动的青少年制作小红军包。茂名日报社全媒体记者 吴云杰 摄

## 多措并举齐发力 携手共创文明村

茂南区市场监督管理局全力配合做好创建全国文明城市工作

### 精神文明创建

本报讯 近段时间,茂南区羊角镇上庵村委会吹响了创建全国文明城市冲锋号。作为文明创建的主力军之一,茂南区市场监督管理局全力以赴配合做好创建全国文明城市工作。

#### 约谈教育 压实责任

自开展创建全国文明城市工作以来,羊角市场监管所坚持整治与教育相结合,屡次约谈相关经营户,教育其规范经营。8月15日,羊角市场监管所联合羊角镇政府再次召开入室经营管理工作会议,对乱

摆卖商铺经营者进行约谈和思想教育,引导商户入室经营,要求各沿街、沿路商铺一律按规定实行店内经营,并按“门前三包”要求保持村容村貌干净、整洁,不得拉篷围蔽占用道路,并主动提醒进店客户规范停放车辆。

8月16日,为推动创建全国文明城市工作扎实开展,充分调动全所干部职工参与创建的积极性,羊角市场监管所根据目前工作的重点难点制定责任分工表,实施网格到人、责任到人的工作制度,督促监管人员主动履职,变被动为主动,从多方面入手,提高创建全国文明城市工作效率。

#### 配强力量 加强指导

鉴于当前创建全国文明城市工作紧张、任务重,茂南区市场监管局自8月15日起,调派官渡、河东、高山等市监所的

业务骨干支援羊角市监所全力做好创文工作。

同时,该局领导班子也多次带领食品股、餐饮股、药品股等相关股室人员到羊角辖区对标对表进行业务指导,督促各行业经营主体逐一对照创建全国文明城市标准查漏补缺,针对存在问题认真落实整改。全力支持羊角市监所做好创建全国文明城市工作,绘就宜居宜业乡村新画卷。

#### 加大火力,上门整改

为充分发挥党员干部服务人民群众的先锋模范作用,切实解决在创建全国文明城市过程中各经营户存在的实际问题,从8月19日开始,茂南区市场监管局为上庵村14家待整改的门店每家安排2~3名执法人员上门帮助进行彻底的整改。羊角、河东、官渡、高山4个市监所共30余名党

员干部在各所所长的带领下,充分发挥党员干部的实干精神,有条不紊地帮助经营户逐一解决存在的问题。

其他各小组执法人员根据经营户的不同情况,因地制宜,制定不同的整改方案,从门店的卫生清洁、商品的分门别类摆放、到标签标识的规范标示不等开展全方位的整改帮扶。为清除天花板上的蜘蛛网等卫生死角,他们利用现场资源制作各种清洁工具进行全方位无死角大扫除。在他们的带动下,店家甚至上门买东西的顾客也参与到整改行动中来,现场一片热火朝天,其乐融融。

截至目前,茂南区市场监管局共出动94人次上门帮助羊角镇上庵村两小场所进行整改,14家门店已基本完成整改,村容村貌得到进一步提升,赢得了群众的认可与赞赏。(通讯员 刘子梅 梁晓珠)